

泰山公德會辦講座細說肺癌防治

李約瑟醫生、崔永雄醫生、陳子棠醫生主講

情況。

講座伊始，泰山公德會副會長梁耀霖醫生（泌尿專科醫生）首先介紹說，人類面對癌病的侵害，已不斷採取多種醫治手段與之抗衡，隨著醫療技術、科研的突飛猛進，目前不同病情已有不同的治療手段。而「肺癌最新之診斷與治療」是該會第五場癌症治療講座，邀請出席主講的三位醫生皆為有關範疇的專家，相信在他們深入淺出的講解後，將可令參與的市民對肺癌有透徹的認識和了解。

愈早發現治療 生存年期愈長

李約瑟醫生簡介肺癌診斷病例時表示，肺癌是本港頭號癌病殺手，每年患者超過三千人，死亡者近二千八百人，分別佔男女癌病致死的總人數百分之三十二和二十五。他指出，肺癌大致可分為非小細胞肺癌及小細胞肺癌兩大類，前者包括多數是非煙民患上的腺性肺癌。患者愈早發現有肺癌細胞並及早接受治療，生存年期愈長，但早期肺癌不易被診斷出來。一般來說，肺癌患者會經過電腦掃描或照X光，發現肺部的陰影，但要確定陰影是否腫瘤，大多需要抽取淋巴組織化驗，手術極為繁複。近年新推出的虛擬氣管鏡系統，則是透過一套電腦軟件，從病人的肺部掃描數據，建構出虛擬氣管地圖，醫生可以透過屏幕看到氣管伸入陰影位置的最佳路線。

微創手術創傷性可減到最低

崔永雄醫生隨後表示，肺癌經確診後隨即進入治療階段，而在治療方法上，分為小細胞肺癌及非小細胞肺癌兩種。治療非小細胞肺癌主要是靠手術、放射線與化療和其他

支持性的減少症狀方法等。「外科手術是對早期未有擴散的肺癌最佳治療方法，最早期的病者痊癒率可達百分之六十以上」，他續介紹稱，傳統胸腔外科手術，需要先切開或擴大胸前的肋骨才能進行，這會令病人受到很大的創傷，至於漸趨成熟的微創手術，只需要在肋骨側邊開幾個小孔，便能將病變的肺組織切除，令手術對病人的創傷性減到最低。當然，由於對醫生的技術，以及手術器材的要求均極高，使用微創手術無可避免要付出較昂貴的費用。

事實上，目前肺癌第一、二期以開刀為主，第三期A以化療或化療同時合併放射治療，較為惡性的第三期B和出現轉移的第四期以化療為主。

標靶治療有效延長存活期

「化療能對抗癌細胞的分裂和增長，對有癌轉移擴散的病人頗有效用，但抗癌藥物始終有毒，對不論好壞的細胞均會殺死」，陳子棠醫生指出。為此，他特於講座上介紹另一積極策略，即在第一線化療後使用標靶藥物，作為維持治療，藉此延長無疾病存活期及整體存活率。他指出，所謂「標靶治療」是在一開始就已選擇好癌細胞中的目標，利用癌細胞某些特殊構造在正常細胞裡缺乏的特性，用單一性藥物攻擊這些特殊構造來殺死癌細胞，但對正常細胞則不造成或是只有很低傷害。目前非小細胞肺癌的標靶治療藥物，主要以抑制表皮生長因子受體的活性藥物為主。在臨床使用上，依據各國統計，有近50%患者接受「標靶治療」而延長存活期。頗值安慰的是，雖然標靶治療會出現皮膚生出紅疹暗瘡或肚瀉的副作用，但比起傳統化療的噁心、嘔吐、或掉髮等，相對來說易

與會者熱烈發問現場反應佳



泰山公德會創會會長陳英傑等出席講座，右起張艷、蘇子鈞、陳李佩英、梁耀霖、陳英傑、李約瑟、陳子棠、崔永雄及高敏

於忍受，可讓患者有較好的體力與腫瘤正面對抗，對其提高生活品質，尤其起重要作用。

公德會獻愛心滅癌廣濟世人

經專家講解後，與會者熱切詢問有關治療的進程和方法，現場討論氣氛熱烈。當中，更不乏對「泰山公德會」的善行稱譽有加。而作為「減癌獻愛心」的推動者，「泰山公德會」創會會長陳英傑當然於講座上列席，他向記者細說成立公德會的源由時表示，自幼受母親慈悲行善思想熏陶，以「突破世俗，拓發新知」自勉，1988年母親因癌病逝世後，他捧土蓮灰，登臨東嶽泰山之巔，感悟

到人間之恩德，遂立願團結天下仁人志士，並於1991年成立泰山公德會，廣濟世人，以聯絡各界愛心力量，支持醫學研究，援助病苦為宗旨。期間，公德會致力推行減癌四大工程，包括開辦「中醫慈善門診部」、「癌症匯中心」、推動「愛心護理列車」，以及組織「生命之光國際聯誼會」等，冀透過不同的項目及途徑，為防癌治病、扶助患者作身心治療支援，以及推展社區癌症教育等。

「齊將愛心獻，誓把癌魔滅」，深信在陳英傑、泰山公德會同仁，以及各界仁人的支持和參與下，成功之期指日可待。



陳英傑會長致力宏揚博愛精神，並立願一生獻給這項「減癌獻愛心工程」

癌症是人類頭號殺手，無論是患者本人，或有家人、朋友確診患癌，都不禁聞之色變，情況令人憂慮。以「減癌獻愛心」為宗旨的泰山公德會，一直以推動多項慈善工程為己任，致力宣傳防癌、減癌的信息，為進一步推動減癌救人的工作，其下「癌研匯中心」繼過往四次不同的癌症講座後，於日前（八月十八日晚）假銅鑼灣中央圖書館演講廳，舉辦「肺癌最新之診斷與治療」講座，邀得呼吸系統專科醫生李約瑟、心胸肺外科專科醫生崔永雄及臨床腫瘤科專科醫生陳子棠主講，羅氏大藥廠贊助，三百多名市民出席參與，共同探討防治肺癌的最新



泰山公德會創會會長陳英傑（左）向李約瑟醫生致送紀念品
總理團主席陳李佩英議員（左）向崔永雄醫生致送紀念品



總理團總理蘇子鈞（左）向陳子棠醫生致送紀念品



病人諮詢醫生意況熱烈

福建同鄉會設盛宴迎統戰部婦聯嘉賓

香港福建同鄉會日前在北角百好酒樓，為前來參加「普陀心·香江情」千人齋宴的各地友人舉行歡迎晚宴。出席活動的主要人員有福建同鄉會理事長顏金煌、監事長王萬材，福建社團聯合副主席盧溫勝、陳聰聰，以及中央統戰部三局局長覃菊華，全國婦聯組織聯絡部部長張麗明，舟山市政協副主席普陀山風景名勝管理區委書記蔣寶華，福建泰寧縣縣長廖小華等。

本報記者 黃 間

在宴會上，顏金煌向所有的來賓表示了最熱烈的歡迎和感謝。覃菊華、張麗明、蔣寶華、廖小華均向福建同鄉會表示感謝和敬意，讚揚他們為了籌辦本屆千人齋宴所付出的心血和努力。廖小華並即席為大家介紹了泰寧三明等地遭受自然災害的情況，感謝居港閩籍鄉親伸出援手，捐款賑災。

千人齋宴籌委會主任陳聰聰為大家簡單介紹了大會籌備情況，希望是場有意義的佛教盛事，在社會各界的踊躍參與和大力支持下舉辦得圓滿成功。



▲（左起）陳聰聰、廖小華、蔣寶華、顏金煌、張麗明、覃菊華在接風宴會上



▲灣仔民政事務專員陸綺華（左）在抗毒活動上為灣仔中西區工商聯創會主席李鑾麟頒發表揚狀

李鑾麟贊助抗毒活動

【本報訊】記者黃閻報道：由灣仔民政事務處、灣仔中西區工商聯、灣仔區議會及聖雅各福群會、灣仔區青少年暑期活動統籌委員會聯合舉辦的「關愛共融抗毒創意群星音樂會」，日前假伊利沙白體育館舉行。灣仔中西區工商聯創會主席李鑾麟以贊助單位——綠寶石名譽會長的身份出席了晚會。當晚出席活動的主禮嘉賓包括灣仔民政事務處、灣仔區議會、聖雅各福群會、香港賽馬會慈善信託基金、灣仔警署、灣仔區青少年暑期活動統籌委員會以及區內其他支持單位的代表。

本次活動的目的，是向灣仔區青少年推廣抗毒及關愛共融訊息，勸導時下青少年要建立積極的人生觀，遠離毒品，透過有益身心的活動，活出健康的人生。活動除了多個團體表演獻技外，大會還邀到活動大使李克勤聯同多位歌手包括G.E.M.、官恩娜、薛凱琪、張繼聰、農夫、周柏豪、泳兒、鍾舒曼、周國賢等等出席演唱支持。灣仔區的表演團體及學校進行了藝術塗鴉表演、花式跳繩表演、魔術表演、舞蹈表演及管弦樂表演等，觀眾反應熱烈。

泉州東海聯誼會遊海泉灣

【本報訊】日前，香港泉州東海聯誼會組團七十多人，在會長謝亭輝，常務副會長王皓陽、黃冬玲的率領下，分別從香港和泉州而來，匯聚在珠海市海泉灣度假城，慶祝該會成立三周年。

下午六時，在宴會會場，舉行簡短而又熱烈的慶祝儀式。謝亭輝首先致辭說：本會成立三年來，做了大量工作，取得很大成績。衷心感謝全體董事同仁的共同努力，萬分感謝泉州市豐澤區委、區政府的關懷指導和大力支持



▲會員們在海泉灣留下歡樂的身影

。接着，常務副會長王皓陽宣讀豐澤區委、區政府發來熱情洋溢的賀電：貴會成立三年來，一貫堅持和發揚愛國、愛港、愛鄉的光榮傳統，秉承「敦睦鄉誼，服務鄉親，增進合作，共同發展」的宗旨，積極開展內容豐富、多姿多采的會務活動，發動鄉親到家鄉投資，興辦各項公益事業，為家鄉的社會發展作出了應有的貢獻！衷心感謝貴會對家鄉的關心和支持，祝慶典活動圓滿成功，會務昌盛，鴻圖大展！祝各位鄉賢事業興旺，萬事如意！

翌日，團友們在度假城中漁人碼頭自由參觀遊覽。觀賞「天旋地轉」「垂直極限」「雲霄飛車」等各項康樂設施。而最令人難忘的還是：享用被譽為南海第一泉的天然「海洋溫泉」。具有中外特色的不同風格：如「以色列死海溫泉」「古羅馬溫泉」，更有為情侶而設的「愛琴海式溫泉」，以及老少同歡的「稚趣灣」。

參加這次活動的還有：名譽會長：陳鑽石，副會長：吳琳琳、洪景聰、陳桂華、張建儀、蘇景梅、黃耿耿、許夢蘭、王宏基、楊金蘭、陳雙白、吳月容、王雪映、李麗玲、張珍珠、張鳳林、林樹堅、何偉志，以及各部正副主任、董事、家屬等。

晉江青年發展論壇滬舉行



由世界晉江青年聯誼會主辦，晉江市廣播電視事業局協辦之「同仰晉江精神，共築發展願景」大型世界晉江青年發展論壇於日前在上海舉行，來自世界各地的260多位晉江青年出席論壇。

▲洪游奕會長與香港晉江青委會合攝